

青海嚴禁遊客擅闖「無人區」

「網紅濾鏡」下多人喪生險象頻發 業界籲強化信息安全風險監管

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）「這些區域多為手機信號盲區，人煙稀少，晝夜溫差大，潛藏着巨大安全風險和隱患……」4月17日，青海省文化和旅遊廳發布安全提示，任何組織和個人未經相關部門批准，不得以探險、穿越、科考、攀登雪山為名進入未開放和未開發的「無人區」開展探險、穿越、旅遊、攀登雪山等活動。據《2024年度中國戶外探險事故報告》顯示，去年中國境內共發生包括非法穿越「無人區」或未開發區域等戶外探險事故335宗，造成84人死亡、92人受傷、11人失蹤。

中國西北地區因獨特的自然、地理和氣候條件，擁有讓人驚艷、得天獨厚的旅遊資源。然而在青海和新疆一些地區，高山、草原、戈壁、沙漠地形環境複雜，未開發或未向社會開放的區域較多，且這些區域多為手機信號盲區，人煙稀少，晝夜溫差大，潛藏着巨大安全風險和隱患。近年來，隨着戶外探險視頻在社交媒體平台的走紅，激起了很多遊客強烈的好奇心和探索慾，一些人更是盲目自駕進入「無人區」和未經開發區域，進行所謂的探索，險象環生。

未經批准自駕4人罹難

「我們發現他們時，他們中已經有人出現了高原反應，如頭痛、胸悶、氣短等。」2025年3月，青海可可西里自然保護區公安局民警在世界自然遺產地可可西里執行巡護任務時，發現了一支由25人、11輛車組成的非法穿越團隊。當警方截停之後發現，該團隊中已經有多人身體不適，而當時的天氣正在惡化。經過仔細檢查未發現攜帶盜獵盜採工具、野生動物及相關製品後，非法穿越團隊被移交至三江源國家公園管理局長江源區區可可西里管理處，接受進一步處理。

同樣是在今年3月，一名徒步博主未經許可進入新疆羅布泊，被敦煌市公安局雅丹派出所民警制止。羅布泊一直被認為是神秘禁忌之地，科學家彭加木、探險家余純順和許多戶外愛好者都曾喪生於此。2023年7月，羅布泊也曾發生過自駕車隊未經批准進入而遭遇事故，其中一車4人全部罹難。經過民警的教導，該博主深刻認識到錯誤，以及自己輕率的舉動可能帶來的嚴重後果。隨後他與民警一起拍攝了普法宣傳視頻，呼籲大家未經許可不要擅自進入羅布泊無人區徒步探險。



●3月29日，一名徒步博主未經許可進入羅布泊，被敦煌市公安局雅丹派出所民警制止。



●青海可可西里自然環境惡劣，專業巡山隊員也會頻頻遇險。

位於青海省玉樹藏族自治州西北部的可可西里國家級自然保護區，平均海拔4,600米以上，多年來吸引很多探險者和戶外旅遊愛好者前往「朝聖」。作為可可西里保護區的一名巡護隊員，藏族青年龍周才加曾不止一次說過，每一次巡護都幾乎是一次生命的挑戰。

巡護遇險救援極為困難

「有一次隨巡山隊到保護區腹地太陽湖巡邏時被困，在無人區高寒、缺水、缺糧、缺氧的境遇下，硬是靠意志堅持了三天，九死一生，完全可以說是撿回了一條命。」還有一年冬天巡山時，乘坐的車輛在毫無徵兆的情況下一下子就沒入河裏，緊急情況下，龍周才加冒死跳入河裏裸身在刺骨的冰水中為車繫掛鋼絲繩，才保得一車人的平安。龍周才加說，在可可西里，就算他們這些專業人員巡山時也都是危機重重，更何況沒有「無人區」生活經驗和常識的普通人。

應加大博主視頻審核力度

「我見到過的大多數非法穿越者，幾乎都是受社交媒體平台的所謂網紅穿越視頻影響。」青海旅遊業界專業人士鄧先生對香港文匯報記者指出，如今打開各大平台，穿越、探險視頻比比皆是，在博主

極具誘惑力的言語渲染下，在讓人驚嘆的美景誘惑下，很多人就萌發了去完成所謂探險壯舉的心思。「但是，現實中的無人區並非只有浪漫的想像，這些視頻展現的所謂的美，很多都是經過刻意的剪輯。說句不客氣的話，一些博主這樣處心積慮，只是為了點擊率，而不是真正推薦美景。」鄧先生認為，這些視頻極具誤導性，所以社交平台也應該肩負起不可推卸的主體責任，尤其是要加強內容審核

和安全風險提醒。對於一些戶外探險的內容，應加大甄別審核力度，對於明顯存在安全風險的信息應該強化監管，將用戶的人身安全放在第一位。另外，打擊非法穿越，除了盡快通過法律法規進行完善，更應該讓更多擁有執法權的機構介入，尤其要嚴懲那些通過組織無人區自駕實現營利的機構和個人，要用法律手段嚴厲打擊，從源頭上切斷非法穿越的利益鏈。

近年非法穿越或戶外探險事故

2023年7月下旬	一自駕車隊未經批准穿越羅布泊，結果1車4人失聯後全部遇難。
2023年8月	廣東8口之家被困青海茫崖市「無人區」18小時，後報警獲救。
2024年8月	2名「隕石獵人」在青海茫崖「無人區」失聯40小時，警方動用50多名警力才完成救援。
2024年10月	8名遊客擅自進入亞丁國家級自然保護區未開發區域，破壞自然保護區生態環境，被處以「終身禁入」的處罰。
2025年3月29日	一名徒步博主未經許可進入羅布泊，被敦煌市公安局雅丹派出所民警制止。
2025年3月	可可西里自然保護區公安局民警在執行巡護任務時截停了一支由25人、11輛車組成的非法穿越團隊，其中有人已出現高原反應。

整理：香港文匯報記者 李陽波

全民國家安全教育

走深走實十周年



香港中山隆鎮同鄉會

會長：劉炎 監導資政顧問：黃廣流

副會長：曾再農 李觀權 余淑霞 龐錦雄

暨第33屆全體會董全人



2025中國航天日活動下周登場

港澳將辦科普活動

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）今年4月24日是第十個「中國航天日」。國家航天局17日在北京召開的新聞發布會上宣布，今年中國航天日以「海上生明月，九天攬星河」為主題，主場活動在上海市舉辦，泰國擔任主賓國。航天日期間，全國各地將開展近650項系列航天活動，香港太空館屆時將向公眾開放，預計接待約1,500人觀賞中國航天日節目。

將公布月球與深空探測科研成果

據介紹，2025年中國航天日活動豐富，包括主場活動啟動儀式、航天應對氣候變化國際會議、中國航天大會、航天科普文化活動、技術交流活動等板塊40餘場活動。啟動儀式於4月24日上午舉辦，將公布中國月球與深空探測任務國際合作項目信息以及有關科學研究成果，發布有關政策及項目簽約信息等，首播今年航天日主題宣傳片，公布2025年「中國航天公益形象大使」，頒發2024年度中國航天基金會錢學森傑出貢獻獎。

4月24日至5月5日，在上海世博展覽館將舉辦航天科普展示活動，通過模型、實物等展示空間技術、空間科學、空間應用、商業航天以及上海航天產業成就。嫦娥五號、嫦娥六號採集的月球正面、背面樣品將同框展出。航天日期間還將舉辦國際月球科探站開發者會議、第二屆月球樣品研究成果研討會以及上海空間信息大會、浦東新區衛星互聯網產業生態大會等多項特色活動。屆時，將有相關部門的領導和院士專家，以及來自41個國家、地區和國際組織的外賓參加航天日主場活動。

國家航天局系統工程司劉雲峰副司長透露，

年度重點航天任務

- 天問二號將執行小行星伴飛取樣探測任務；
- 載人航天工程將實施神舟二十號、二十一號載人飛船任務；
- 中國與歐洲合作的太陽風磁層相互作用全景成像衛星（SMILE，簡稱「微笑衛星」）將揭示太陽風與磁層相互作用過程和變化規律；
- 中意電磁監測衛星02星將擇機發射，服務地震研究。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

港人復活節出遊熱 往珠三角多地高鐵票告罄

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）港澳復活節假期來臨，粵港澳三地跨境出行需求明顯增加。香港文匯報記者17日在中國鐵路12306平台查詢了解到，香港高鐵往廣州18日白天、19日上午的車票基本告罄，往潮汕、湛江等地18日、19日的車票也已售完。港珠澳大橋珠海口岸發布2025年港澳復活節假期錯峰出行指引，預計18日9時起從香港經港珠澳大橋前往珠海/澳門方向的車流量較大。

「每年復活節假期都是港澳居民出遊高峯期，近年內地已經成為港澳居民旅遊的熱門地之一。」廣東省拱北口岸中旅吳經理告訴香港

文匯報記者，隨着「港車北上」「澳車北上」的深入推進，珠江西岸乃至整個廣東的自駕遊備受青睞。也有不少港澳居民在廣東遊玩後，選擇從珠海、廣州、深圳等地乘坐飛機前往內地其他地區旅行，「因為從珠三角機場出發的內地航線票價，較多都比香港直飛便宜。」

據港珠澳大橋珠海口岸發布的2025年港澳復活節假期錯峰出行指引，預計4月18日9時起從香港經大橋前往珠海/澳門方向的車流量較大，持續至15時；4月21日15時起從珠海經大橋前往香港的方向車流量較大，料一直持續至24時。